

我心中的好家风

父辈重礼重情重义,家风永传

【家规家训】

- 1.不伤害,不妨碍,不争执,不抱怨,不依赖。(开发区商务局局长 陶峰)
- 2.做守规矩之人,做有用之人,做纯洁之人。(开发区城管执法大队副大队长、纪检组组长 俞春传)

【家风故事】

祖母“三让” 街坊无不竖起大拇指

我虽非大富大贵、书香门第之家,但家人重礼、重情、重义,长辈言传身教,良好家风延续至今。从小,祖母教育我们要做善事,讲道义。祖母一生,历经风雨,但始终心存善念,与人为善。

在我祖父母一辈,以木工手艺为生,省吃俭用、起早贪黑,用积蓄购得1亩3分6厘土地,用作木材堆放,并建造5间街面房屋(今乔安路175号)。奈何祖父积劳成疾,早逝,祖母带着年幼子女靠糊饽(一种祭祀用品)、摆香烟摊勉强糊口。

一让土地。1948年,村民徐贵法(现江干区九堡三卫村人)在乔司老街我家斜对面购地建房开设土产生行,因到街南面姚家塘、茶水塘(已填)清洗土产和日常洗漱不方便,贵法先生找到我祖母商量。他说:“姍干娘我出钱,买你一分地,给乡邻走走路、大家去姚家塘、茶水塘洗漱方便一点。”我祖母听后即回答说:“贵法先生我就一个儿子,现在生活困难也靠乡邻照顾,你现在有这样难处,这一分地我无偿捐出来供乡邻走走,为大家提供一点方便。”就这样我祖母无偿让出一分地供乡邻当走路了(现为乔安路175号西无名小弄)。

二让房屋。1959年,我父亲在上海学习,我祖母和母亲二人住老街一间房屋(现老街151号)。乔司人民公社干部叶锦林多次带口信,叫我祖母去开会,开会内容就是讲社会主义优越性,而目前国家大搞建设遇到困难,请群众舍弃个人利益、支援国家建设。到最后就动员我祖母说:“姍干娘,你就一个儿子,其荣(我父亲)是我小学同学,他有想法我会去做思想工作的,只要你同意就好了。其荣又在杭州工作,婆媳二人一间住住够了,你把西边二间房(现乔安路175号)由国家征用吧。”在公社干部再三动员下,我祖母同意了公社无偿征用二间瓦房。后来国家经济形势好转,由汤瑞荣(乔司理发社退休)马仁玉(下沙供销社退休)二人送来一点房屋征用补偿款。

三让土地。房屋被国家征用后,土地仍旧由我家种菜、种络蓆,时隔几年乔司豆制品加工场(集体企业)需要堆放柴火,又来我家商量要我祖母出租一亩土地给豆制品加工场。我祖母考虑到豆制品加工场的实际困难同意了,而后豆制品加工场用铁丝网把我家一亩多土地围住用于堆放柴火,70年代后期该地块造了乔司向农生活服务社金属螺丝厂(二轻集体企业),现已拍卖。

祖母虽然是一个目不识丁的家庭妇女,却有着博大的胸怀,从青年一直到老年均遵守着中国传统朴素伦理道德。“仁、让”二字是我祖母一生的处世态度,在她86岁的生命历程中三让土地、房屋予街坊、国家。

祖母看到街坊邻居有困难总伸出援助之手,街坊邻居之间有点小摩擦总是第一个想到我祖母做“和事佬”。在乔司老街上一说起“姍干娘”,大家无不竖起大拇指,“姍干娘”自己虽然也缺吃少穿,但讲话公道、办事公正,还力所能及帮助别人。

祖母的故事,是为人、为事的现实模板,也是舍小家、顾大家,先国家、后个人,最直观、最具体的表现,对我们家庭成员有深远的影响。

(开发区城管办 虞建忠)

区内所有学校 进行蚊虫消杀工作

近日,社发局发布了《关于开展以灭蚊为重点的夏秋季爱国卫生运动的紧急通知》,要求学校幼儿园重点落实三个方面工作。

一是加强组织领导,明确工作目标,确定工作方案。

二是广泛发动,开展综合防制,要求各中小学、幼儿园,于8月25日至27日三天内完成一次大规模全面消杀工作,全区33所公办学校幼儿园和大部分民办学校幼儿园已在规定时间内完成蚊虫消杀工作。

三是加强督查,提高防制效果。与此同时,通过教育系统微信群、QQ群发布防控知识宣传材料18篇,每日发布疫情进展情况,并要求各学校幼儿园对师生、家长开展防控知识宣传;制作预防登革热防控工作调查表,要求学校在9月1日之前上报。

昨天,社发局又组织召开教育系统登革热疫情防控工作会议,进一步布置防控任务,全区中小学、幼儿园共72名校长(园)长、校医参加了会议。

本报记者 朱燕

预防登革热 社区在行动

高教社区

对清雅苑小区、福雷德小区周围绿化带、卫生死角、积水坑挖地带进行灭蚊消杀。开展登革热预防讲座,普及预防知识。

云滨社区

云滨社区联合白杨街道卫生服务中心开展预防登革热宣传活动。现场为辖区居民义诊的同时,讲解预防登革热中的“防”的重要性。

邻里社区、多蓝水岸社区、伊萨卡社区

组织社区工作人员、物业公司人员清理死角、楼道杂物。每天清洗小区垃圾房、垃圾桶,通过各种平台播放疫情宣传。

大学城北(东郡、云涛)社区

组织清理楼道垃圾和杂物,并对辖区内绿化带、积水处、垃圾房等易生蚊虫地带进行消杀;走访告知辖区内洗车店、餐饮店及时清理污水。

东湾社区

组织社区工作者、物业公司人员和居民志愿者40余人清理楼道杂物,物业保洁清洗地库、积水处,除杂草,并对主要的20处蚊虫滋生点进行消杀。

美达社区、海天社区、观澜社区

通过微信、现场咨询等方式宣传发放资料,讲解普及登革热知识;开展小区消杀。

闻潮社区、江潮社区、云水社区、月雅苑社区、大北社区、晨光社区、朗琴社区、景园社区、江滨花园社区

对辖区内小区内绿化带、排水沟、洼地等蚊虫易滋生的地方进行了药物灭蚊消杀工作,利用微信公众平台、小区业主微信群、短信进行疫情宣传。

本报记者 林雨晨